

GDP 逼近 100 万亿，综合国力迈上新台阶

2019 年统计公报透出经济社会发展新看点

新华社北京 2 月 28 日电(记者陈炜伟、姜琳)国家统计局 28 日发布 2019 年国民经济和社会发展统计公报。从经济规模到经济结构,从科技创新到生态文明,从社会事业到人民生活,统计公报勾勒了我国经济社会发展的新图景。

“综合来看,在世界经济增长趋缓、国内经济下行压力加大的背景下,中国经济巨轮坚定前行,高质量发展蹄疾步稳,充分彰显了中国经济社会稳定向好的基本面和中国特色社会主义制度优势,也充分展示了大国经济持续发展的韧性、潜力和活力。”国家统计局副局长盛来运说。

综合国力再上新台阶

公报显示,初步核算,全年国内生产总值 990865 亿元,比上年增长 6.1%;人均国内生产总值 70892 元,比上年增长 5.7%。

国家统计局测算,2019 年我国国内生产总值按年平均汇率折算达到 14.4 万亿美元,稳居世界第二位;人均国内生产总值按年平均汇率折算达到 10276 美元,首次突破 1 万美元大关。同时,2019 年中国经济 6.1% 的增速明显高于全球经济增长,在经济总量 1 万亿美元以上的经济体中位居第一;对世界经济增长贡献率达 30% 左右,持续成为推动世界经济

增长的主要动力源。

与此同时,我国产业发展水平继续提升。公报显示,2019 年工业增加值 317109 亿元,比上年增长 5.7%。主要产品产量也稳居世界前列。2019 年,集成电路产量 2018 亿块,增长 8.9%;钢材产量 12 亿吨,增长 6.3%。

此外,基础设施快速发展。2019 年末,高速铁路营业总里程超过 3.5 万公里,占全球高铁里程 2/3 以上;高速公路里程超过 14 万公里,稳居世界第一。2019 年快递业务量 635.2 亿件,比上年增长 25.3%。2019 年移动互联网用户接入流量比上年增长 71.6%。

“我国经济总量迈上新台阶,人均发展水平突破 1 万美元,产业发展和基础设施不断完善,综合国力继续增强,国际影响力持续扩大。”盛来运说。

发展质量效益提升

在综合国力跃升的同时,我国经济结构调整和转型升级也取得新进展。

——需求结构持续改善。2019 年,内需对经济增长贡献率为 89%,其中最终消费支出贡献率为 57.8%,比资本形成总额高 26.6 个百分点。社会消费品零售总额达 411649 亿元,比上年增长 8%,规模首次突破 40 万亿元。

——科技创新引领作用增强。2019 年全国研究与试验发展(R&D)经费支出比上年增长 10.5%,与国内生产总值之比为 2.19%。2019 年发明专利申请量 140.1 万件,每万人口发明专利拥有量达 13.3 件。

——城乡区域协调发展成效明显。2019 年末,常住人口城镇化率为 60.6%,比上年末提高 1.02 个百分点;户籍人口城镇化率为 44.38%,提高 1.01 个百分点。重大区域发展战略统筹推进,区域协同发展格局进一步优化。

——节能降耗减排成效显现。2019 年,全国万元国内生产总值能耗比上年下降 2.6%。

盛来运表示,我国着力扩大内需拉动力,统筹城乡区域发展,结构调整和转型升级取得新进展,发展新活力不断迸发,高质量发展蹄疾步稳。

人民生活持续改善

2019 年,我国坚持共享发展,发展为民,为增进民生福祉奠定坚实基础。

居民收入与经济增长基本同步。公报显示,2019 年,全国居民人均可支配收入 30733 元,比上年增长 5.8%,与 GDP 增长基本同步,快于人均 GDP 增速。

脱贫攻坚成效突出。公报显示,2019 年

孙杨：我感到震惊，愤怒，不能理解！

新华社北京 2 月 28 日电(记者李嘉、周欣)国际体育仲裁法庭 28 日宣布,中国游泳名将孙杨未能遵守世界反兴奋剂机构的规定,决定支持世界反兴奋剂机构针对国际泳联判定孙杨无过错的上诉,裁决孙杨禁赛 8 年并立即生效。孙杨当日表示不满裁决结果,已向瑞士联邦最高法院提起上诉。

孙杨在微信上表示:“我刚刚训练完毕,我一直坚信自己的清白。收到国际体育仲裁法庭(国际体育仲裁法庭)的裁决结果,我感到震惊,愤怒,不能理解!我明明按照兴奋剂检查的各项规定,积极配合,只是因为检查人员不具备资质,他们当时自己也承认了这一点,所以同意不带走血样,怎么就成了我的错误?!”

他说:“考虑到国际体育仲裁法庭(国际体育仲裁法庭)在本案审理过程中存在的问题,我已经委托律师依法向瑞士联邦最高法院提起上诉。让更多的人知道事实真相。我坚信自己的清白!坚信事实必定战胜谎言!”

他继续说:“再次感谢大家的支持与帮助!感谢国家体育总局、中国游泳协会和各级领导的关心,感谢国内外体育爱好者的支持!我要为捍卫自己的合法权益奋战到底!”

中国游泳协会当日也迅速发表声明称“深表遗憾”,并支持孙杨继续上诉。

中国游泳协会在声明中说:“对国际体育仲裁法庭就世界反兴奋剂机构上诉国际泳联反兴奋剂小组和孙杨一案做出的裁决,我们深表遗憾。”

声明还说:“我们支持孙杨继续以法律手段维护自己的合法权益,同时希望世界反兴奋剂机构、体育组织、兴奋剂检查代理机构改进、完善规则,严格执行规则包括兴奋剂检查人员资质要求,不能忽视运动员个人合法权利,不能让任何人都可以去从事与运动员切身利益密切相关的兴奋剂检查工作。”

聚焦复工复产

“你是熟练工吗?家住哪里?来登记一下,可以先去厂区参观!”“你们厂一个月工资多少?一天工作几个小时?”……在重庆市秀山土家族苗族自治县(以下简称秀山县)工业园区,27 日举行的首场现场招聘会就帮助 400 多名务工人员初步找到了工作机会,让复工企业和外出务工人员都吃下了定心丸。

秀山县位于渝湘黔三省市交界,是沈从文笔下的“边城”,36 岁的隘口镇百岁村村长杨吉平,由于几个孩子上学同时要赡养老人,家里负担重,是村里的建档立卡贫困户。杨吉平和丈夫此前在福建省务工,她在服装厂上班,丈夫是木工,两人一个月收入有 7000 多元。“不干活不行!”因疫情暂时无法外出务工的杨吉平,这段时间一直担心能不能及时找到工作。

听村干部说县工业园区 27 日开招工招聘会,早上 7 点杨吉平和丈夫以及其他 16 位村民准时来到村委会集合,村支书李晚锋开车送他们来到镇上。上午 9 点,杨吉平戴着口罩,和全楼 112 名外出务工人员坐上 3 辆大巴车,开往县工业园区。

这天是秀山县工业园区举行的首场现场招聘会,园区内“要想孩子上学好,就在园区把工作”等横幅十分醒目,家具、服装、电子产品等行业的 20 家企业招聘摊位沿路排开。

到了工业园区,下车排队进入消毒棚,测体温之后,杨吉平和丈夫到各个招聘摊位询问招聘条件。在名盛鞋业的摊位前,招聘人员得知杨吉平在服装厂工作,对她说:“那你在我们厂当车工很快就能上手,先登记下。”

制鞋和制衣毕竟有区别,杨吉平正犹豫着,招聘人员指着企业厂区说:“我们厂就在二楼,你先去看看,根据业绩一个月工资 3 到 5 千元。”

“包括车工组长、熟练车工、保安等在内,我们企业要招工约 150 人,有意向的已经登记了 20 多人。我们尤其缺熟练车工,只要符合条件,马上就能上班!”名盛鞋业的招聘人员一边给来咨询的务工人员发招聘广告,一边对记者说。

工业园区有企业近 90 家,员工近 5000 人,常年可提供就业岗位约 6000 个。自 10 日分批复工以来,已复工 31 家,到岗员工 1500 多人。在泽尔辉电子、佰跃服饰等多家园区企业



▲ 2 月 27 日,秀山县工业园区内,三名有求职意向的秀山本地农民手拿一份招聘企业的介绍在热烈讨论。
新华社记者刘潺摄

的招聘摊位,记者了解到,因疫情交通管控等原因,已复工企业普遍用工紧张,多数岗位的月薪在 3000 元以上,高于平时。这些企业均表示,只要是熟练工,随时都可以签用工合同。

51 岁的百岁村贫困户杨雪峰因家人生病致贫,一直在厦门做建筑工人,年收入近 6 万元。由于疫情期间租房困难,他决定先在家乡找工作试试。“外出务工虽然赚钱多点,但是开销大又不能照顾家,如果能找到合适的工作,当然还是想留在家了。”杨雪峰看着园区企业公布的岗位对记者说。

目前,秀山县确诊唯一一例新冠肺炎病例并已治愈出院,在重庆市属于疫情低风险地区。秀山县委书记王杰说:“在做好疫情防控的同时,稳就业、促复工是秀山县的重点任务。”

数据显示,春节期间秀山县外出务工人员返乡 6.2 万多人,截至 2 月 26 日已外出返岗 2.6 万多人。据了解,秀山县一方面做好群众外出返岗协调工作,一方面加强与本地企业对接

和宣传力度,帮助外出不便的群众就近务工。全县共提供用工岗位 5000 多个,发出招工短信 100 万条,并开展网上招聘、在乡镇设点招聘等方式方便群众就业。

“从 27 日开始,县工业园区将连续 5 天分批为各乡镇举行现场招聘会,安排专车接送和免费餐食。首场招聘会就吸引了 6 个乡镇 550 位外出务工人员,初步达成就业意向的有 400 多人。自复工以来,我们已帮助企业招工 700 多人,并力争到 3 月初实现园区企业到岗员工达到 4000 人。”秀山县工业园区管委会主任石国斌说。

贴心的就业服务让当地政府收到了不少村民的感谢信。隘口镇所村村长杨再周春节前在上海当机械修理工,他拿着园区企业发的招聘公告对记者说:“政府给我们送岗上门,让大家不用出远门也能就业了。”

(记者李勇、张桂林、周凯)
新华社重庆 2 月 28 日电

重庆：“边城”招工记

国务院大督查在行动

新华社北京 2 月 28 日电(记者邵鲁文、刘高阳)

2019 年 11 月 27 日,携号转网服务在全国正式启动。这项面对全国数以亿计手机用户的新政落实进展如何?国办督查室工作人员近期根据群众在国务院“互联网+督查”平台上反映的问题进行了暗访,并于 2020 年 2 月 28 日公布督查结果。督查人员发现,一些用户提出携号转网要求时被运营商收取“天价”违约金,办理多趟无果等情况屡见不鲜,部分手机用户携号转网存在不便。

上午查询携转资格,下午就被“回馈老用户”

督查人员在河南、山东等地暗访发现,部分用户在查询是否符合携号转网资格后,很快“被回馈”新业务合约,如彩信、增加通话时间等。当用户再次查询时,就会被告知因为新合约期限未到而无法携号转网。

河南洛阳市的中国移动用户左先生打算携号转网,此前他曾发送短信查询到自己符合携号转网资格,但过后再次查询时,其手机套餐“被增加”了为期 12 个月的 20 分钟语音合约,因为这项新合约而不具备携转资格。“跑了三趟营业厅,也没看到这个合约内容。”左先生说,“问题是新增这个合约,我根本不知情。”

河南兰考县的中国联通用户孙先生遇到了类似的情况,他在查询了能否携号转网后,被告知新增了一个名为“0 元点对点彩信”的老用户回馈合约,到期时间是 2021 年 12 月 31 日,因此无法携号转网。孙先生告诉督查人员,“我都不知道这个 0 元点对点是干什么的,从来没用过”。

工信部印发的《携号转网服务管理规定》中要求,运营商在提供携号转网服务过程中,不得擅自扩大在网期限协议范围,将无在网期限限制的协议有效期和营销活动期默认为在网约定期限,限制用户携号转网。

“靓号”转网难上加难,违约金交了也不一定能转

“个、十、百、千、万,六万零八百零四。”在一番查询后,中国电信河南郑州人民路营业厅的工作人员确认了来自郑州新密市的关先生想要办理携号转网需付的违约金费用。

关先生于 2019 年底办理了尾号为“3333”的电信手机号码,预存话费 1700 元,每月最低消费 189 元,套餐中包含宽带服务。但关先生随后发现,自己小区没有电话宽带接口,恰逢新政出台,他产生了携号转网的想法。

督查人员随关先生来到中国电信新密市东大街营业厅查询,被告知“手机号是‘靓号’,无法办理携号转网,而且肯定要支付违约金”,当问及违约金为多少时,工作人员表示要到郑州市人民路营业厅才能查到。

随后,督查人员和关先生从新密市驱车 30 多公里,来到郑州市人民路电信营业厅,工作人员表示办理携号转网需要缴纳 60804 元的违约金,但这一数额是如何计算出的,营业厅无法给出答复。工作人员还表示,即使交了违约金,也不保证能够顺利携号转网。

类似的情况在多个用户身上发生。由于对现有套餐内容不满,山东泰安市的宋先生打算近期把手机号进行携号转网,却被运营商告知手机号是“靓号”,转出需要支付违约金。但宋先生询问违约金数额时,移动客服人员表示要到营业厅现场查询。

督查人员陪同宋先生来到中国移动泰安市岳大街中心营业厅,工作人员表示,目前没有相关政策,无法计算违约金具体数额,宋先生暂时无法办理携号转网。

工信部《携号转网服务管理规定》中明确,电信业务经营者不得无正当理由拒绝、阻止、拖延向用户提供携号转网服务。而中国移动、中国电信的工作人员均称,目前“靓号”如何办理携号转网,运营商暂无解决方案,用户办理相关业务存在困难。

营业厅轮流转,想办携号转网“至少跑三趟”

暗访过程中多位用户表示,办理携号转网仅在前期咨询过程就耗费大量精力,即使了解了相关政策,在办理过程中仍会遇到线上客服和运营商的不同营业厅之间“踢皮球”的情况,“一次办好”成了奢望。

山东青岛市崔女士告诉督查人员,她此前在中国移动手机 APP 上的携号入网专区看到,确认符合资格后可在 APP 内提交申请,48 小时内会有工作人员联系,并配送新的 SIM 卡,但自己申请了多次也没有工作人员在规定时间内给予答复。

“去营业厅咨询,等排完了队,工作人员却说不清楚我的申请。”崔女士说,选择在手机 APP 上办理携号转网是因为方便,但不仅没办理成功,还让自己跑了多次营业厅,浪费了不少时间。

“我开始到洛阳天津路营业厅办理,开始说可以办,后来又说不行了。”河南洛阳的左先生说,他又到洛阳三山路营业厅咨询,被告知要到洛阳新疆路营业厅才能办理,而新疆路营业厅又说要等 7 至 10 个工作日才能取消业务。

北京邮电大学经济管理学院教授曾剑秋说,携号转网是推动电信业有效竞争和健康发展的重要政策,有利于电信行业提质增效。但在办理过程中不少用户遇到“壁垒”,实现“一次办好”比较困难。这提醒各大运营商应进一步完善服务措施,以用户体验为中心解决携号转网中出现的“中梗阻”。

记者了解到,国办督查室高度重视群众在国务院“互联网+督查”平台上反映的问题线索,将督促三家基础电信企业认真研究解决,切实整治携号转网落实过程中的问题,进一步推动网络提速降费。

人为设阻套路深，一次办好成奢望

已向瑞士联邦最高法院提起上诉

中国游泳协会当日也迅速发表声明称“深表遗憾”，并支持孙杨继续上诉。

黎智英等三人被香港警方拘捕，将于 5 月 5 日应讯

香港法律界人士：拘捕及起诉黎智英彰显法律正义

新华社香港 2 月 28 日电(记者苏万明)香港警方 28 日中午通报一宗未经批准集结和一宗刑事恐吓案件,目前共有三人被警方拘捕,他们将于 2020 年 5 月 5 日在东区法院应讯。据了解,被拘捕的三人为“叛国乱港四人帮”之一的黎智英,以及反中乱港分子李卓人、杨森。

香港警方介绍,案件由港岛东区重案组第三队调查。28 日较早时间,警方拘捕了三名本地男子,年龄在 63 岁至 72 岁之间,他们涉嫌参与一宗发生于 2019 年 8 月 31 日在湾仔区至中环区未经批准的集结,违反香港法例第 245 章公安条例第 17 条。其中一名 72 岁的本地男子也涉嫌于 2017 年 6 月 4 日一宗发生于港岛东区的刑事恐吓案件,违反香港法例第 200 章第 24 条。

香港警方称,三人将于 2020 年 5 月 5 日在东区法院应讯。

另据了解,28 日 13 时许,黎智英获准保释离开警署。

新华社香港 2 月 28 日电因涉嫌参与一宗 2019 年 8 月 31 日发生的非法集结以及涉嫌一宗于 2017 年 6 月发生的刑事恐吓案件,“叛国乱港四人帮”之一的黎智英 28 日早上被香港警

方拘捕。相关案件已经立案起诉,黎智英将于 2020 年 5 月在东区裁判法院应讯。一些香港法律界人士对此表示,法律面前人人平等,违法者必须接受法律制裁。特区警方和律政司对黎智英的拘捕及起诉,证据确凿,合法合理,彰显了法律的正义,维护了香港的核心价值。

全国人大常委会香港特别行政区基本法委员会副主任谭惠珠表示,黎智英等涉案两案案件都是在众目睽睽下进行,他犯案时都有电视及报纸报道,且有大量证人在场,证据充分确凿,所以警方及律政司拘捕和起诉他是天经地义。

谭惠珠认为,法律面前人人平等,无论是“名人”还是普通人都要守法。警方及律政司采取的行动是基于法律,没有所谓“政治打压”。

香港特区立法会司法及法律事务委员会主席梁美芬表示,社会上早有声音,希望能对惹起社会争端、激起社会矛盾的黎智英加速执法行动,要他为自己的违法行为负责。如今拘捕他,总算让法治、公义得以伸张。

梁美芬认为,法律面前人人平等才是法治的体现,但反对派却把一切行动所引起的法律责任推到“政治打压”上,十分无理。黎智英犯

法,如果因为他是叛国乱港分子头目便不拘捕,这才是真正的“政治打压”。警方对犯法之人,只有严格执法,才能保护香港的核心价值。

香港法学交流基金会执委会主席马恩国表示,相信警方是在收集到足够证据,并经过详细分析证明证供成立后,才采取了拘捕行动。警方时隔一段时间才展开拘捕行动,相信是要搜证以及与律政司沟通。他指出,针对黎智英的两项控罪,证据确凿,证供成立,律政司起诉合理。

马恩国表示,黎智英在叛国乱港活动中扮演着举足轻重的角色,这次拘捕行动对叛国乱港分子在香港搞“颜色革命”是一记当头重击,振奋香港人心。

香港中律协副会长陈展琪表示,法律之下只有守法与违法之分。法律不容许任何人以非法的手段或方式行使个人权利,违法者必须接受法律制裁。

陈展琪表示,对于黎智英被警方和律政司依法拘捕及起诉,香港公众都期望法治精神能够得以彰显。

“守护香港大联盟”召集人、香港律师黄英豪表示,警方肯定是在取得律政司的法律指引

后,才对黎智英采取拘捕行动。根据香港法律,黎智英被起诉的两项刑事罪行——非法集结罪最高可判监 5 年,而刑事恐吓罪最高也是判处 5 年监禁。

黄英豪表示,警队和律政司都是维护香港法治的重要支柱,这次拘捕及起诉彰显了法律的正义。这清楚地表明,即便是叛国乱港分子的头目,也必将受到法律的制裁,这对参与违法暴乱活动的年轻人无疑是一个震慑。

香港与内地法律专业联合会会长陈晓峰表示,守护法治、除暴安良是警方的天职,而法律是社会的约定,违法者必须承担相应的法律责任。他表示,警方的拘捕行动以及律政司的起诉,对香港社会的止暴制乱将起到积极作用,对维护香港法治具有重要意义。

香港执业律师黄国恩表示,黎智英所犯的案件证供齐全,他早已被捕,但延至今日才被警方和律政司拘捕及起诉,是迟来的公义。

黄国恩指出,黎智英刑事恐吓案的录像、证人及受害人等齐全;至于非法集结案,由于当日黎智英可以说是“大摇大摆”参与非法游行,有很多证人,因此两案成功起诉的几率很高。